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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ ІНІЦІЮВАННЯ 
ІННОВАЦІЙНИХ ПРОЄКТІВ ЗА УМОВ ОБМЕЖЕНОГО 

ФІНАНСУВАННЯ 

Дослідження спрямоване на аналіз та оцінку ефективності державного ре-
гулювання процесу ініціювання інноваційних проєктів в умовах обмеженого 
фінансування. Головна увага зосереджена на механізмах, які використовує 
держава для стимулювання інноваційної діяльності підприємств та розвитку 
новаторських ідей. Стаття  охоплює аналіз правового та фінансового середови-
ща, що оточує інноваційні проєкти, а також оцінює роль державних програм та 
інструментів у сприянні їхньому запуску та розвитку. Розглянутопрограми гра-
нтів, податкові пільги, гарантії держави та інші механізми фінансової підтрим-
ки, проаналізовано випадки успішного ініціювання інноваційних проєктів в 
умовах обмеженого бюджету та розроблено рекомендації для оптимізації держа-
вної підтримки. Дослідження спрямоване на визначення оптимальних стратегій 
для забезпечення сталого росту інноваційного сектора в умовах економічних 
обмежень.  
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гулювання; державно-приватне партнерство; інноваційний потенціал; стартап. 
 

Постановка проблеми. Досвід країн з розвинутою економікою під-
креслює важливість інвестиційної підтримки інноваційної діяльності для 
підвищення конкурентоспроможностіта розширення технологічних мо-
жливостей країни. Проте, в Україні спостерігається недостатнє приді-
лення уваги створенню та реалізації інвестиційних програм підтримки 
інноваційного розвитку. Ця проблема виникає через непослідовне про-
ведення та низьку ефективність державної інноваційно-інвестиційної 
політики. Як наслідок, країна відстає в технологічному розвитку, спо-
стерігається зменшення кількості інноваційно активних підприємств та 
гальмування розвитку високотехнологічних галузей промисловості. Це 
має прямий вплив на рівень конкурентоспроможності національної еко-
номіки. 
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Інвестиції є необхідним елементом для народження інновацій. Ус-
піх кожного проєкту, спрямованого на інновації, визначається співвід-
ношенням між фінансовим результатом та вхідними інвестиціями. Май-
же кожен інноваційний проєкт може бути розглянутий як інвестиційний, 
оскільки його основною метою є отримання прибутку. Однак, через не-
системний характер та низьку результативність державної політики в 
галузі інновацій та інвестицій в Україні, країна відстає в технологічному 
розвитку  порівняно з високорозвиненими країнами. Зменшується кіль-
кість інноваційно активних підприємств, і у розвитку високотехнологіч-
них галузей промисловості спостерігається сповільнення. Це призводить 
до зниження конкурентоспроможності національної економіки. 

Отже, проблема розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності є ак-
туальною і вимагає негайного вирішення. 

У ході дослідження було використано різноманітні загальнонаукові 
методи, які дали змогу визначити та встановити основні принципи роз-
криття проблем регулювання інноваційної діяльності на підприємствах. 
Аналітичний метод використовували для висвітлення взаємозв'язку між 
елементами, метод порівняння дав можливість аналізувати співставлен-
ня показників шляхом вимірювань або порівнянь із відповідними показ-
никами. Статистичний підхід використовували для відображення ситуа-
ції протягом тривалого періоду та виявлення можливих ризиків та шля-
хів їх подолання. Використання методів індукції та дедукції пов'язане з 
формулюванням основних теоретичних принципів вивчення управління 
інноваційною діяльністю для визначення закономірностей цього проце-
су на практичному рівні. Метод узагальнення дозволив зробити виснов-
ки та висловити пропозиції з розв'язання конкретних проблем. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Великий внесок у ви-
вчення інноваційної діяльності підприємств зробили чимало дослідни-
ків. В. Гриньова та О. Козирєва [4] аналізували соціально-економічні 
проблеми інноваційного розвитку підприємств. І. Чикаренко  [17] вивча-
ла нормативно-правову базу та шляхи регулювання інноваційної діяль-
ності в Україні. Ю. Лопатинський та Л. Водянка  [7] розглядали вплив 
зарубіжного досвіду на регулювання інноваційної діяльності та обґрун-
товували використання інструментів для стимулювання інновацій в 
умовах української економіки. Т.  Вітренко-Хрустальова [1] досліджува-
ла проблеми та напрями вдосконалення механізму державного регулю-
вання інноваційного розвитку економіки. М. Скиба [13] структурувала 
процес державного регулювання інноваційної діяльності та аналізувала 
зарубіжний досвід. О. Жидяк  [5] визначав систему державної підтримки 
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інноваційної діяльності в аграрній сфері. О. Ляшевська [8] аналізувала 
вплив органів регіональної влади на інноваційну активність регіону. Л. 
Федулова  [16] досліджувала вплив глобалізаційних викликів на розви-
ток економіки України та розробляла концептуальну модель інновацій-
ної стратегії для українських підприємств. А. Наумовець [10] пропону-
вав шляхи розвитку інноваційних процесів на підприємстві. А. Гречан  
[3] обґрунтовувала підходи до формування інноваційної стратегії транс-
портних підприємств, використовуючи різноманітні методи, такі як ана-
ліз, порівняння, статистика, індукція та дедукція, дослідження розкрило 
основні засади регулювання інноваційної діяльності на підприємствах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У Законі України «Про 
інноваційну діяльність» зазначено, що державне регулювання іннова-
ційної діяльності здійснюється шляхом: 

– визначення і підтримки пріоритетних напрямів інноваційної дія-
льності державного, галузевого, регіонального і місцевого рівнів; 

- формування і реалізації державних, галузевих, регіональних і міс-
цевих інноваційних програм; 

- створення нормативно-правової бази та економічних механізмів 
для підтримки і стимулювання інноваційної діяльності; 

- захисту прав та інтересів суб'єктів інноваційної діяльності; 
- фінансової підтримки виконання інноваційних проєктів; 
- стимулювання комерційних банків та інших фінансово-кредитних 

установ, що кредитують виконання інноваційних проєктів; 
- встановлення пільгового оподаткування суб'єктів інноваційної дія-

льності; 
- підтримки функціонування і розвитку сучасної інноваційної ін-

фраструктури. 
Реалізація державної інноваційної політики забезпечується органа-

ми державного управління через системи методів та інструментів (засо-
бів) державного регулювання [12]. 

При реалізації політики регулювання та стимулювання інноваційно-
го розвитку державі постійно доводиться розв'язувати завдання балансу-
вання розподілу громадських ресурсів. Визначення співвідношення між 
виробництвом продукції для споживання та виробничого призначення в 
сучасних умовах  цілковито стає пріоритетом державної політики. Оче-
видне обмеження джерел наповнення бюджету спонукає, часом, до 
складного вибору. Натомість деякі рішення викликають перелік запи-
тань, а в гіршому випадку – супротив громадськості. 

Інвестуючи кошти в стимулювання споживчого попиту, суспільство 
відволікає їх від інвестицій та інновацій.  Зокрема, ініціювання стартапів 
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в контексті державно-приватного партнерства, особливо соціального 
змісту, часто негативно сприймається громадами, і, як наслідок, відда-
ляють досягнення бажаного результату. З іншого боку, рішення зосере-
дити кошти на реалізації інноваційних проєктів призводить до відносно-
го зменшення обсягів споживання, поточного виробництва та інвесту-
вання. Це особливо актуально в умовах економічної стагнації.  

Отже, інвестуючи в інновації, суспільство закладає основи стратегії 
для формування довгострокового внутрішнього ринку товарів для спо-
живання та виробничого використання. 

За даними платіжного балансу, оприлюдненими Нацбанком, чистий 
приплив прямих іноземних інвестицій в Україну за сім місяців 2023 року 
оцінюється на рівні 2,2 млрд доларів США, включаючи реінвестування 
доходів у розмірі 1,6 млрд доларів США. Обсяг реалізації капітальних 
інвестицій підприємств України у 2022 році становив 409 660,0 млн грн. 

У 2022 році капітальні інвестиції найбільше спрямовувались у такі 
сфери: промисловість – 30,8%, сільське, лісове та рибне господарство – 
12,6%, транспорт, складське господарство, поштова та кур'єрська діяль-
ність – 12,1%, оптова та роздрібна торгівля; ремонт автомобілів і мото-
циклів – 9,0%, державне управління та оборона; загальнообов'язкове со-
ціальне страхування – 8,9%, будівництво – 8,0%, охорона здоров'я та со-
ціальна допомога – 4,3%, інформація та телекомунікації – 4,1%, операції 
з нерухомим майном – 3,5% [2]. 

Отже, основним джерелом фінансування капітальних інвестицій є 
власні кошти підприємств, які становили 68,6% в січні-грудні 2021 року. 
Кредити банків та інші позики становлять 5,0%. 

Держава та місцеві бюджети забезпечили 17,6% фінансування капі-
тальних інвестицій в січні-грудні 2021 року. Частка коштів іноземних 
інвесторів становить 0,1%, а коштів населення на будівництво житла – 
5,4%. Інші джерела фінансування становлять 3,3% [2]. 

У зв'язку з воєнною агресією Росії та введенням воєнного стану в 
Україні, Верховна Рада та уряд працюють над відновленням економіки 
та допомогою українським підприємцям. З метою привертання інвести-
цій укладено Закон «Про державну підтримку інвестиційних проектів із 
значними інвестиціями в Україні», який спрямований на стимулювання 
інвестицій, підвищення інвестиційної привабливості та розвиток регіо-
нів [11]. 

Індустріальні парки є іншим засобом привертання інвестицій, як по-
тенційні індустріальні площадки для переселення компаній з інших кра-
їн з метою диверсифікації ланцюгів поставок. Ці парки вирішують пи-
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тання зменшення часу до запуску компаній на ринку (Time-to-Market) за 
умови врахування часу, необхідного для пошуку оптимального місця 
розташування, початку будівництва та введення об'єктів в експлуатацію. 

Згідно з Законом України «Про індустріальні парки», передбачено 
спрощений порядок передачі в оренду або власність земельних ділянок у 
межах індустріальних парків, а також надається довговічність і стабіль-
ність економічних відносин у цих парках. Закон також передбачає дер-
жавне стимулювання для розвитку зареєстрованих індустріальних пар-
ків, яке може фінансуватися за кошти державного та місцевих бюджетів, 
інших джерел, які не суперечать законодавству. Крім того, державне 
стимулювання може здійснюватися шляхом супроводу інвесторів з боку 
місцевих та центральних органів виконавчої влади, а також спеціалізо-
ваних установ і організацій у вирішенні питань, пов'язаних із розвитком 
індустріальних парків. 

Інвестори часто вдаються до прогнозування майбутніх конфліктів, 
що може призвести до зниження припливу прямих іноземних інвестицій 
(ПІІ) навіть до їхнього початку. Вплив воєнних конфліктів залежить від 
їхнього масштабу, тривалості та характеру. Спостереження свідчать, що 
інвестиції в галузі з високою інтенсивністю основного капіталу найбі-
льше постраждають від конфліктів. Однак прибутковість може визначи-
ти, наскільки інвестори будуть готові приймати ризик. 

Привернемо увагу до прикладів, таких як громадянська війна у Си-
рії та повномасштабне вторгнення на сході України, що призвели до 
значного зменшення припливу приватних інвестицій. Досвід може бути 
запозичений  на прикладі війни в Грузії у 2008 році, коли конфлікт сут-
тєво вплинув на обсяги приватних інвестицій,  різні сектори економіки 
відчули вплив воєнного конфлікту по-різному. 

Інвестори залишаються схильними до ризику, якщо очікуваний 
прибуток високий, навіть у країнах з історією військових конфліктів. 
Вплив конфліктів на прямі іноземні інвестиції може тривати багато ро-
ків, проте деякі дослідження свідчать про позитивні тенденції через 
приблизно три роки після завершення масштабних військових конфлік-
тів. Тим не менше, існують різні точки зору на це питання, і політичний 
ризик залишається важливим чинником для інвесторів. 

Незалежно від галузі, інвестиції можуть продемонструвати менший 
вплив, якщо потенційний прибуток вважається достатньо високим для 
компенсації ризику. Фактично прибутковість інвестицій у країнах, які 
стали жертвами конфліктів, на 50% вища, ніж середня прибутковість у 
країнах з низьким рівнем доходу. Це пояснюють тим, що інвестиції в 
первинний сектор залишаються відносно стабільними. 
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Тривалість негативного впливу воєнних конфліктів на прямі інозе-
мні інвестиції може коливатися. Деякі оцінки вказують на те, що ПІІ 
можуть почати зростати приблизно через три роки після завершення ма-
сштабних військових конфліктів, понад 1000 смертей. Інші дослідження 
свідчать, що історія частих військових конфліктів створює постійний 
ризик для інвестування в країну, хоча є різні погляди на це питання [19]. 

Немає окремих досліджень, які вивчають тенденції приватного під-
приємництва в країнах із замороженими або тліючими конфліктами. 
Однак політичний ризик інвестування в ці країни зазвичай розглядається 
як високий або дуже високий, що суттєво негативно впливає на інвести-
ції. Політичний ризик, разом із макроекономічною стабільністю, є клю-
човим фактором для інвесторів на трирічному горизонті. 

У країнах із збройними конфліктами інвестори залишаються дуже 
чутливими до рівня насильства. Наприклад, існує зв'язок між інтенсив-
ністю ізраїльсько-палестинського конфлікту та відпливом капіталу з Із-
раїлю: у 2014 році, після несподіваної семитижневої військової операції 
в секторі Газа, приплив приватних інвестицій в Ізраїль зменшився на 
50% [16]. 

Вплив військової агресії Росією на потік прямих зарубіжних інвес-
тицій в Україну залишається значним. Хоча активні бойові дії обмежені 
лише частиною території країни, проте передбачуваний політичний ри-
зик інвестування залишається високим через непередбачуваність проти-
вника та наявний конфлікт на лінії зіткнення.  

Доповідь про інвестиційний клімат в Україні вказує на те, що між-
народні ЗМІ широко висвітлюють соціально-політичну ситуацію, що 
призводить до загального асоціювання всієї країни з військовими подія-
ми. Провести чітку відмінність між регіонами України є важливим за-
вданням, і для цього необхідний час без значних ескалацій, активна ін-
формаційна політика та успішні іноземні інвестиції. Питанням є, чи 
зможе Україна представити проєкти з достатньою прибутковістю для 
залучення інвесторів, які були б готові покрити ризики, пов'язані з інвес-
туванням в країну в стані війни та післявоєнний період. 

Зазначимо, що деякі реальні іноземні інвестори не відсторонилися і 
не залякалися бойовими діями на сході. Успіх цих проєктів може слугу-
вати сигналом для інших потенційних інвесторів. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Зрозуміло, ін-
вестори розглядають безліч факторів, зокрема економічні та політичні 
аспекти. Опитування MIGA (Multilateral Investment Guarantee Agency – 
Багатостороннє агентство гарантій інвестицій) свідчить, що у постраж-
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далих від конфліктів країнах головне хвилювання інвесторів стосується 
непередбачуваних змін у законодавстві, що впливають на їхні інвестиції, 
а не на питання безпеки. Зокрема, 62% респондентів визначили "законо-
давчі зміни" як свій основний політичний ризик, тоді як лише 15 і 4% 
вважають війну та тероризм головними загрозами для їхніх інвестицій. 
У країнах, що розвиваються, інвестори частіше зазнали збитків через 
втручання уряду, ніж через військовий конфлікт, зокрема через норма-
тивні зміни, порушення контрактів та інші непередбачені обставини 
[16]. 

Дослідження від найбільшої інвестиційної компанії України, яка 
працює в сфері інвестицій та фінансових послуг, Dragon Capital, свід-
чить прло  те, що потенційні інвестори менше переймаються безпосере-
дньо фактом військового конфлікту з Росією, ніж широко поширеною 
корупцією та недостатньою довірою до судової системи. Економічні фа-
ктори, такі як непередбачувані зміни валюти та нестабільність фінансо-
вої системи, а також обмеження на контроль над капіталом, трохи мен-
ше важливі, ніж питання безпеки. Важливо враховувати, що опитування 
може переоцінювати вплив військового конфлікту, оскільки респонден-
ти вже зацікавлені в інвестиціях в Україну, незважаючи на військові по-
дії. Однак воно наголошує, що війна – лише один з чинників, що впли-
вають на іноземні інвестиції в Україну. 

Більшість попередніх іноземних інвестицій в Україну були фактич-
но реінвестованим місцевим і російським капіталом, що засвідчує, що 
ключові проблеми, які стримували справжні іноземні інвестиції в Украї-
ну, існували до 24 лютого 2022 року. Ці проблеми потребують подаль-
шого вирішення, як підкреслює Організація економічного співробітниц-
тва та розвитку, навіть при погіршенні політичної та безпекової ситуації, 
довгострокові проблеми залишаються, пов'язані з поганим бізнес-
середовищем, слабкими інституціями та широко поширеною корупцією. 

Протягом 2022 року було прийнято низку законів та поправок, що 
покликані скоригувати фінансові інституції на визначення особливих 
пріоритетів. В умовах воєнного стану надзвичайно важливим є забезпе-
чення належного виконання місцевих бюджетів. З метою забезпечення 
ефективного функціонування бюджетної сфери Офіс Президента Украї-
ни, Уряд, Верховна Рада України, РНБО та інші центральні органи ви-
конавчої влади приймають низку швидких, ефективних, оперативних 
рішень в напрямку формування задовільного простору для потенційного 
інвестування. 

Окрім наявності військового конфлікту чи етнічної напруженості, 
політичні ризики визначаються стабільністю уряду, а також передбачу-
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ваністю його політики та шансами виконати свої обіцянки інвесторам 
тощо. Основні важливі інноваційні виклики залежні від створення конк-
ретних умов для іноземних інвестицій, а державний бюджет не дозволяє 
в достатньому обсязі фінансувати всі напрямки. Тому необхідно виділя-
ти найбільш пріоритетні сфери, розвиток яких буде максимально корис-
ним для всіх громадян. 
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STATE REGULATION OF THE PROCESS OF INITIATING INNOVATIVE 
PROJECTS UNDER CONDITIONS OF LIMITED FUNDING 

 
Abstract. This study focuses on evaluating the effectiveness of state regulation in 

initiating innovative projects under limited funding. The primary emphasis is on examining 
the mechanisms employed by the government to stimulate innovative activities among 
enterprises and foster the development of innovative ideas. The analysis encompasses the 
legal and financial landscape surrounding innovative projects, evaluating the impact of 
government programs and instruments on their initiation and development. 

Specifically, the study delves into grant programs, tax benefits, state guarantees, and 
other financial support mechanisms. It examines instances of successful initiation of 
innovative projects under budget constraints and formulates recommendations for 
optimizing state support. The overarching goal of the study is to identify optimal strategies 
for ensuring sustainable growth in the innovation sector within the constraints of economic 
limitations. 

The study recognizes investment as a pivotal element for fostering innovation, 
emphasizing the critical role of the financial outcome relative to the input investment in 
determining the success of innovation-focused projects. While every innovative project 
inherently functions as an investment with the primary aim of generating profit, the study 
acknowledges the challenges posed by the non-systematic nature and limited effectiveness 
of state policies in innovation and investment within Ukraine. 

The inadequacies in the country's technological development, attributed to these 
challenges, result in a decline in the number of innovatively active enterprises and a 
slowdown in the progress of high-tech industries. Consequently, this hampers the 
competitiveness of the national economy. The study seeks to address these issues and pave 
the way for more effective and strategic state support in fostering innovation within the 
constraints of limited resources. 
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Problem Statement. Countries with developed economies highlight the vital role of 
investment support in fostering innovation, enhancing competitiveness, and expanding 
technological capabilities. However, Ukraine faces a significant challenge as there is 
inadequate attention given to the establishment and execution of investment programs that 
support innovative development. This stems from the inconsistent implementation and low 
effectiveness of the state's innovation and investment policies, resulting in technological 
stagnation. Consequently, there is a decline in the number of innovatively active 
enterprises, and the growth of high-tech industries is hampered, directly impacting the 
national economy's competitiveness. 

Review of Last Research. Several researchers have made noteworthy contributions 
to the exploration of enterprise innovation. Scholars such as V.M. Hrynyova, Kozyreva 
O.V., Chikarenko I., Lopatynskyi Yu.M., L. D. Vodyanka, T. M. Vitrenko-Khrustalova, 
among others, have significantly contributed to this field. Their work has provided 
valuable insights into various aspects of innovative activities within enterprises. 

Main Research Material. The efficacy of state innovation policies is executed 
through the strategic deployment of methods and tools by state administration bodies, 
shaping the landscape of investment and innovation. 

Investing in innovation is a pivotal strategy for establishing a long-term internal 
market for both consumer and industrial goods. While traditionally utilized funds to 
stimulate consumer demand have often led to losses in investment potential, directing 
resources towards innovative projects signifies a deliberate shift with potential 
repercussions on consumption, production, and ongoing investments–particularly crucial 
during economic stagnation. 

In response to Russia's military aggression and the imposition of martial law in 
Ukraine, legislative efforts, such as the "On State Support of Investment Projects with 
Significant Investments in Ukraine" law, have been enacted to revive the economy and 
assist local entrepreneurs. This law targets the stimulation of investments, enhancement of 
investment attractiveness, and the overall development of regions. 

Industrial parks emerge as a strategic tool for investment attraction, offering potential 
relocation sites for companies seeking to diversify supply chains. These parks effectively 
address the Time-to-Market challenge, considering the time required for optimal location 
identification, construction commencement, and facility operation. 

The "On Industrial Parks" law in Ukraine streamlines the process for land plot lease 
or ownership within industrial parks, ensuring durability and stability in economic relations 
within these zones. State incentives, funded from state and local budgets or other 
legitimate sources, are also incorporated. Accompanying investors through local and 
central authorities, specialized institutions, and organizations further supports the 
development of industrial parks. 

Despite industry variations, investments may exhibit less impact if the potential 
return is perceived as sufficiently high to offset associated risks. Notably, conflict-affected 
countries experience a 50% higher return on investment compared to low-income 
countries, showcasing the relative stability of investments in the primary sector. 

Beyond military conflict and ethnic tensions, political risks hinge on government 
stability, policy predictability, and the likelihood of fulfilling commitments to investors. 
Addressing these challenges is crucial for creating a conducive environment for foreign 
investments. 
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Summary. Previous instances of foreign investment in Ukraine were essentially a 
rechanneling of local and Russian capital, underscoring that the fundamental obstacles 
impeding genuine foreign investment existed prior to the conflict. These persisting 
challenges, as highlighted by the Organization for Economic Co-operation and 
Development, encompass enduring issues such as a subpar business environment, weak 
institutional frameworks, and pervasive corruption, requiring sustained attention despite 
the escalation in political and security concerns. 

Beyond the context of military conflict or ethnic tensions, the landscape of political 
risks hinges on governmental stability, the predictability of policies, and the likelihood of 
fulfilling commitments to investors. Consequently, the primary hurdles lie not merely in 
creating specific conditions for foreign investments but in addressing the underlying and 
persistent challenges that have historically hindered a more substantial influx of genuine 
foreign investment into Ukraine. 

Keywords. Innovative project; financial support; state regulation; public-
private partnership; innovative potential; startup. 
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